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W Diagrammes de classes

Un diagramme de classe présente un
ensemble de classes et d'interfaces avec leurs
relations

Il peut étre utilisé en phase d'analyse et de
conception

Conception: offrir une description détaillée L'ensemble des
classes utilitaires destinées a assurer le fonctionnement du
logiciel

Tous les attributs et méthodes doivent apparaitre de facon

détaillée, avec tous les types de parametres et les types de
retour



q Classe

Une classe est la description d'une
collection d'objets qui partagent les
mémes attributs, les mémes opérations,
et la méme sémantique

Fenétre

&origine : Point
&hauteur - Integer
&largeur : Integer

®ouwrir()

$ermer()
Yafficher(0)
*modiﬁer(dx - Integer, dy : Integer)




q Nommer une classe

Chaqgue classe doit avoir un nom qui la
distingue des autres classes (unicité du
nom complet)

En pratique les noms de classes sont
des noms pris dans le vocabulaire du
domaine

Il est d'usage de capitaliser la premiere
lettre de chaque mot

ClientBanque

java:.awt::Rectangle 5




W Packages

Un package (paquetage) est un
regroupement d'éléments (classes)

Le regroupement peut étre pour des
raisons seémantiques, d'usage, etc.




q Visibilité d'une classe
|

Classe publique (+)

La classe est visible pour tous les éléments qui
importent le package englobant la classe

Classe privée (-)

La classe n'est visible que pour les classes qui
appartiennent au méme package

Classe protegee (#)
La classe est visible pour les classes qui

appartiennent au méme package ET pour les
classes contenues dans les packages enfant du

package englobant
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Multiplicité

UML permet de préciser le nombre

d'instances d'une classe

Zéro instance : classe utilitaire (attribut et

opération de classe)

Une seule instance : classe singleton (ex:
classe PDQG)

Un nombre spécifique
Un nombre quelconque (défaut)

Base de données

fI

0..100
Connexion internet

Outils

0




q Attribut

Les attributs forment la description de la

partie structurelle ou statique

Fenétre

Grorigine - Point
Erhauteur : Integer
E5largeur - Integer

Sounir()
fermer)
Siafficher(0)

Smodifer(dx : Integer, dy - Integer)

<<Typas=
Point

&5x - Integer

&5y - Integer

UML permet de représenter les attributs
multivalués en precisant le nombre possible

de valeurs pour un attribut

Personne

B&nom : String

[s5prénom [1_3]: String




q Visibilité d'un attribut

Attribut public (+)
L'attribut est visible pour toutes les classes
du package englobant

Attribut privée (-)
L'attribut n'est visible que pour la classe
elle-méme

Attribut protége (#)

| 'attribut est visible pour toutes les sous-
classes
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q Portée d'un attribut

Attribut d'instance

Attribut dont la valeur peut varier pour
chaque instance de la classe

Attribut de classe

Attribut propre a la classe dont la valeur
est fixe pour toutes les instances de Ia
classe
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M Associations (1/2)

Par defaut une association est bidirectionnelle
Navigation dans les deux sens

GroupeUsager

0..
1 | Usager

UML permet de spécifier une limitation de la

navigation

La fleche indigue que les instances d'une classe ne
"connaissent" pas les instances d'une autre

1.1

0..n

clé

Usager

propriéetaire

5
0..n

MotDePasse
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M Association (2/2)

Association peut étre aussi réflexive

Supervise

1..n

1.1
Superviseur

Personne




M Qualification

UML permet de spécifier comment limiter le nombre
d'objets en cas de navigation d'associations

La connaissance de |'objet source et du qualificateur
permet de limiter le nombre d'objets liés

- 1.1 employe
Compagnie Personne

employeur 0..n

- 1..1 employé
Compagnie [noEmployé Personne

employeur 0.1




M Agrégation vs. Composition

Compagnie

¢
1.1

Association

Département

¢
0..n

1..n

Composition

Personne

Agreégation
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q Classe d'association

UML permet de modéliser les propriétes
d'une association entre deux classes par
une classe d'association

Compagnie

1..n

employé

employeur

0..n

Emploi

descriptif
dateEmbauche
salaire

Personne
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W Héritage

L'héritage est le mécanisme qui baseé sur la
généralisation permet aux sous-classes
d'hériter, c'est a dire d'avoir les mémes
attributs, opérations et associations que la

superclasse

Polygone

-nombreSommets ;- int

+surface() : decimal
+afficher()

&

Rectangle

Triangle

+surface() : decimal

+surface() : decimal
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W Héritage multiple

L’héritage multiple permet a une classe
d'hériter de plusieurs classes

Veéhicule Bateau

Véhicule amphibie




M Opération

Les opérations décrivent la partie
comportementale ou dynamique

Fenétre
&porigine - Point
&phauteur - int Point
&ylargeur - int & int
:ﬂuvrir( ) Sy -int
fermer( ) cré
®deplacer( ) creert)

®afficher( )
®agrandir( )
@reduire( )




M Visibilité d'une opération

Opeération publique (+)
L'opération est visible pour toutes les
classes du package englobant

Opération privée (-)

L'opération n'est visible que pour la classe
elle-méme

Opération protégee (#)

L'opération est visible pour toutes les

sous-classes .



Une opération peut retourner une valeur simple

spécifiée par son type

Une opération

de sortie

Tache

+lireDateDeébut() : Date
+lireNbHeures() : Entier

Tache

+écrireDateDeébut(dateDébut - Date)
+ecrireNbHeures(nbHeures : Entier)

M Valeur de retour & parametres

peut avoir des parametres d'entrée et
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Contraintes sur les
M associations (1/2)

Une contrainte est une regle de gestion exprimée
entre { } ou avec OCL
Contrainte sur un attribut qui doit étre positif

Compte Compte
-solde! int {solds = 8} -solde: dnk eeeeeeed ool {solde = 0}
+crediter(int) +eraditer (int)
+débiteriint) +déhiter(int)
+oetsolde(): int +getSolde(): Lnt

Contrainte {frozen} précise que le nombre de roues d'un
vehicule ne peut pas varier Véhicule

{frozen}
2.

Roue
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Contraintes sur les

M associations (2/2)

Contrainte {subset} précise que le président est également

un membre du comité

Comite

{subset}

président
1

Contrainte {xor} (ou exclusif) précise que les employés de
I'hotel n‘ont pas le droit de prendre une chambre dans ce

méme hotel

Hotel

Personne
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Exemple -étude de cas : un systeme simplifié de réservation de
vols pour une agence de voyage

. Des compagnies aériennes proposent différents vols

. Un vol est ouvert a la réservation et refermé sur ordre de la compagnie

. Un client peut réserver un ou plusieurs vols, pour des passagers différents
. Une réservation concerne un seul vol et un seul passager

. Une réservation peut étre annulée ou confirmée

. Un vol a un aéroport de départ et un aéroport d‘arrivée

. Un vol a un jour et une heure de départ et un jour et une heure d‘arrivéee
. Un vol peut comporter des escales dans des aéroports

. Une escale a une heure d'arrivée et une heure de départ

10.Chaque aéroport dessert une ou plusieurs villes

O OO N OYUT A WDN =
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W Objet

Un diagramme d'objets présente un
ensemble d'objets avec les liens qui les
associent

Un objet est une instance d'une classe

Les objets représentent les concepts ou
entités du monde reel
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q Lien

Un lien est une instance d'une
association.

Les liens représentent les relations
entre concepts ou entités du monde
reel.
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Représentation graphique d'un

objet

L

/

f

c: Company

name = “Sales” H|

-

——

- -

d3 : Dapartment

object
I

-

p : Person

\

link If

ename = "R&D"

N

-,
/"‘ attnbute walue
name = "US EEllEIE/
— _— anonymous ohject
hanager ym J

(/'. Contactinformation

name = “Erin” ‘
employeelD = 4362
tite = “VP of Sales”

addrass = 1472 Millar 5t.°
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Exemple : diagramme de
package

Vol
Client CurnipauiicAerivin e
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